

«Мы работаем на будущее!»

Какие ассоциации вызывает у вас слово «библиотека»? Со времён школьного детства у меня сохранилось трепетное отношение к библиотекам: звенящая тишина читального зала, знающие обо всём на свете библиотекари и, конечно же, лучшие книги обитали именно там.

Сегодня удержать читателя, искушённого вездесущим Интернетом, только наличием интересных книг и журналов невозможно. Но, тем не менее, кузнецкие библиотеки востребованы у горожан. В чём секрет? Современная библиотека, какая она? За ответом на эти вопросы я отправилась в ЦГБ им. А.Н. Радищева.

– Главный наш секрет заключается в работоспособном дружном коллективе, – так считает директор МБУ «Кузнецкая центральная городская библиотека им. А.Н. Радищева» Л.Г. Кулахмедова. – Наши библиотекари – творческие и активные люди, постоянно участвуют в различных конкурсах профессионального мастерства.

Замечу, не просто участвуют, а нередко становятся победителями и призёрами. Например, в конце апреля проект кузнецких библиотекарей «Культурная Фото-Охота: ассоциации с классикой» был признан лучшим на зональном этапе областного конкурса по продвижению чтения «Русская классика: опыт прочтения» на соискание премии имени Н.А. Панова. Спустя несколько дней ещё один проект центральной городской библиотеки «Есть контакт!» выиграл микрогрант от пензенского фонда местного сообщества «Гражданский Союз».

Получение грантовой поддержки позволяет кузнецким библиотекам существенно разнообразить свою работу в плане организации досуга различных групп населения. В прошлом году проект «Добрые краски», разработанный юношеской библиотекой совместно с Кузнецкой местной общественной организацией «Кузнецкое землячество», получил грант в размере 124 тысяч рублей от Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко в конкурсе «Активное поколение». На средства гранта были приобретены мольберты, краски, холсты для клуба «Открой в себе художника», который функционирует в библиотеке. Также в прошлом году проект центральной библиотеки «Библиосказка» выиграл микрогрант в размере 15 тысяч рублей от фонда местного сообщества «Гражданский Союз».

В рамках реализации проекта «Библиосказка» сотрудники центральной городской библиотеки им. А.Н. Радищева еженедельно посещают хирургическое и соматическое отделения Кузнецкой межрайонной детской больницы. Проект реализуется на протяжении четырёх лет. За это время сотрудники библиотеки провели более двухсот занятий с детьми, находящимися в стационаре.

– Мы стремимся идти в ногу со вре-



Коллектив МБУ «Кузнецкая центральная городская библиотека им. А.Н. Радищева».

менем и оперативно реагируем на запросы нашей аудитории, – рассказывает главный библиотекарь отдела библиотечного обслуживания Н.В. Овчинникова. – Изучая опыт коллег из других городов, стремимся внести самое лучшее

в нашу работу. Сейчас очень востребованы в молодёжной среде разнообразные квесты. Нам такая форма работы тоже интересна, поэтому мы разработали более 20 различных поисковых игр: начиная от квеста одной комнаты до масштабных проектов, охватывающих весь город.

Например, в преддверии 9 мая Кузнецкая центральная городская библиотека им. А.Н. Радищева совместно с местным отделением ВПП «Единая Россия», депутатом Законодательного собрания Пензенской области В.П. Кирилловым провели городской молодёжный квест «Шаги к Победе». В этом масштабном познавательном мероприятии приняли участие студенты средних специальных учебных заведений и Кузнецкого института информационных и управленческих технологий.

17 мая в рамках VIII городского фестиваля национальных культур народов Пензенской области «Мы – едины! Мы – Россия!» в центральной библиотеке был проведен этноквест «Национальные мотивы».

– Часто приходится слышать, что современная молодёжь инертна и ей мало что интересно, – продолжает разговор Лидия Григорьевна. – Но видели бы вы, как девушки и юноши с азартом выполняли задания на станциях этноквеста: зажигательно исполняли народные танцы, пели на мордовском языке, наряжались в национальные костюмы, изучали традиции народов нашей страны!

Несколько лет назад для нас приоритетными были проекты, адресованные дошкольникам и младшим школьникам. Мы стремились воспитать юных читателей, приучив их с раннего детства дружить с книгами. Наши старания не пропали даром – сейчас эти читатели повзрослели, и теперь мы уже делаем упор на проекты и конкурсы для юношества. Стали своеобразной визитной карточкой библиотечной системы Куз-

нецка краеведческие исследовательские конкурсы «Я читаю классику», «Радищевские чтения», ежегодно проходят популярные акции «Библионочь», «Ночь искусств». В этом году начали свою работу клубы, ориентированные на подростков и молодёжь – «ИМХО» (дискуссионный клуб), «Game Go» (клуб любителей интеллектуальных игр), «Юный журналист».

Широкие возможности для продвижения библиотечных услуг и для формирования благоприятного имиджа библиотек создают сайты библиотек и группы в социальных сетях. У каждого филиала библиотечной системы города есть свои страницы в социальных сетях. Это дает прекрасную возможность привлечь внимание к библиотеке и её деятельности, общения напрямую с коллегами и читателями, а также увеличить посещение библиотек. Кроме этого, осенью прошлого года начал работу собственный сайт МБУ «Кузнецкая ЦГБ им. А.Н. Радищева» <http://kuzbibliok.ru/>. Разработкой и продвижением сайта занимается молодой и инициативный программист Алина Ермолаева.

– Наш сайт наглядно демонстрирует не только мероприятия, акции, конкурсы, проводимые библиотечной системой Кузнецка, но и предоставля-

ет широкие возможности для получения различной информации, – рассказывает заместитель директора по библиотечной деятельности Ю.Ф. Грачева. – В этом году мы сделали ещё один шаг к цифровому будущему библиотек – сайт библиотеки постепенно обогащается уникальными краеведческими web-ресурсами.

В год 75-летия победы в сражении за Сталинград сотрудники центральной городской библиотеки им. А.Н. Радищева создали web-ресурс «Кузнецкие в Сталинградской битве». Этот ресурс предназначен для всех, кто интересуется вкладом наших земляков в победу советского народа в Великой Отечественной войне. Деятельность по наполнению ресурса продолжается. Предстоит большая и кропотливая работа по выявлению недостающих данных о куз-

нецах – участниках Сталинградской битвы. Если в ваших домашних архивах хранятся документы и артефакты, связанные с событиями Сталинградской битвы, можно обратиться в центральную библиотеку, чтобы пополнить web-ресурс этими сведениями.

В рамках конкурса, объявленного Пензенской областной библиотекой имени М.Ю. Лермонтова «Культурная мозаика Пензенской области», кузнецкие библиотекари создали аудиогид «Прогулки по Кузнецку», который посвящён старинным зданиям на территории исторического центра Кузнецка. Аудиогид также можно найти на сайте библиотеки.

– В дальнейшем мы решили продолжить работу в данном направлении и разработать аудиогиды, рассказывающие о храмах и улицах нашего города, – делится планами Юлия Фазтовна.

Также мы работаем над созданием ресурса, посвящённого истории развития промышленности Кузнецка. В 2017 году мы завершили составление аналитического описания и оцифровку статей кузнецкой газеты «Сталинский клич» 1936-1950-х годов из фондов Кузнецкого музейно-выставочного центра, посвящённых данной теме.

Ресурсы, которые создаются в процессе краеведческой деятельности, – это стратегические ресурсы. Они не только не устаревают, но со временем приобретают большую ценность для изучения своего города, края. Создавая, накапливая и обеспечивая доступ пользователей к краеведческим материалам, мы, тем самым, работаем не только на сегодняшний день, но и на будущее.

Центральная городская библиотека им. А.Н. Радищева предоставляет возможность горожанам пользоваться фондами других библиотек. В прошлом году был открыт удалённый электронный читальный зал Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Фонд Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина состоит из электронных копий редчайших исторических документов и книг, а также малоизвестных архивных материалов, ранее закрытых для широкого круга читателей.

С 16 апреля 2018 года в центральной городской библиотеке предоставляется бесплатный доступ к ресурсам электронной библиотеки Grebennikon. В настоящее время ресурс насчитывает свыше 40 тысяч статей из 28 электронных периодических изданий (журналов), а также 49 альманахов.

На вопрос о планах на будущее Лидия Григорьевна ответила: «У нас много интересных и актуальных идей. Например, сделать библиотеку доступной и комфортной для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Наши книжные фонды требуют существенного обновления. Хотелось бы оборудовать библиотеки новой функциональной мебелью и более современной техникой. К сожалению, всё упирается в недостаточное финансирование. Но мы ищем пути реализации наших планов – через грантовые конкурсы, федеральные и областные программы, поиск спонсоров и благотворителей, потому что библиотека нужна людям!».

Виктория ДОЛГУШОВА
Фото И. СЕДОВОЙ